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  ATA DA SEXAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES DE 
AMARAL FERRADOR. 
Aos vinte e seis (26) dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três (2023), às 18 
horas e 30 minutos, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência 
do Vereador ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da 
Bancada do MDB; Reginaldo da Silva Vargas e Ronivan Fontoura Braga do Progressistas; 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Iuri da Silva Soares, Moises Essi e 
Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação a Ata da Sessão 
Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OFÍCIO N° 
13/2023: O Grupo da Terceira Idade – CIVTI SÃO JOSÉ, tem o prazer de convidar Vossa 
Senhoria e sua equipe de trabalho para o Baile no dia 02 de julho do corrente ano, às 
14:00hs tendo como local a Sede da Terceira Idade. Com a animação do Conjunto Trio 
Sertanejo. TRIBUNAL DE CONTAS, SERVIÇO DE CONTROLE PROCESSUAL E 
OPERACIONAL, CERTIDÃO DE ENVIO DE COMUNICAÇÃO: Contas Anuais do 
Administrador do Executivo Municipal de Amaral Ferrador no exercício de 2021. 
MOÇÃO DE REPÚDIO N° 001/2023: O Vereador que abaixo infra-assinado, no uso de 
suas atribuições que lhe é conferida por Lei, apresenta, após ouvido o Plenário Moção 
de Repúdio dirigida a SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO SOCIAL DO GOVERNO FEDERAL, 
a respeito da campanha do Governo Federal, paga pelos cofres públicos afirma que “o 
tabaco destrói rendas de famílias brasileiras, ocupa áreas de produção de alimentos e 
agride o planeta”. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO N° 003/2023: A Câmara Municipal 
de Amaral Ferrador/RS, através do Vereador João Carlos Coelho Martins, que está 
subscreve, vem na forma regimental, apresentar esta MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO, 
ao casal de Instrutores de danças de fandango WENDELL COELHO VAREIRA E 
PATRÍCIA RIBEIRO VIEGAS, referente ao Projeto DANÇAS GAÚCHAS PELO MUNDO.    
ORDEM DO DIA: DECRETO LEGISLATIVO N° 010/2023: APROVA A PRESTAÇÃO DE 
CONTAS DE GOVERNO DO EXERCÍCIO DE 2015, do Senhor ELIZEU VIEGAS ARAÚJO 
(Prefeito). APROVADO POR UNANIMIDADE EM SEGUNDA E ÚLTIMA VOTAÇÃO. 
DECRETO LEGISLATIVO N° 011/2023: APROVA A PRESTAÇÃO DE CONTAS DE 
GOVERNO DO EXERCÍCIO DE 2016, dos Senhores ELIZEU VIEGAS ARAÚJO (Prefeito) e 
JOÃO ZILMAR DE VASCONCELOS TRINTIN (Vice-Prefeito). APROVADO POR 
UNANIMIDADE EM SEGUNDA E ÚLTIMA VOTAÇÃO. MOÇÃO DE REPÚDIO N° 
001/2023: O Vereador que abaixo infra-assinado, no uso de suas atribuições que lhe é 
conferida por Lei, apresenta, após ouvido o Plenário Moção de Repúdio dirigida a 
SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO SOCIAL DO GOVERNO FEDERAL, a respeito da 
campanha do Governo Federal, paga pelos cofres públicos afirma que “o tabaco destrói 
rendas de famílias brasileiras, ocupa áreas de produção de alimentos e agride o planeta”. 
APROVADO POR UNANIMIDADE. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO N° 003/2023: A 
Câmara Municipal de Amaral Ferrador/RS, através do Vereador João Carlos Coelho 
Martins, que está subscreve, vem na forma regimental, apresentar esta MOÇÃO DE 
CONGRATULAÇÃO, ao casal de Instrutores de danças de fandango WENDELL COELHO 
VAREIRA E PATRÍCIA RIBEIRO VIEGAS, referente ao Projeto DANÇAS GAÚCHAS 
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PELO MUNDO. APROVADO POR UNANIMIDADE. GRANDE EXPEDIENTE: 
VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Parabeniza a escola Padre Arlindo pela 
festa junina que teve na sexta-feira, não pode se fazer presente, não estava no município, 
mas a sua família estava lá e disseram que estava tudo muito bonito, muito bem 
organizado e deu uma bela festa, então parabeniza a direção pela organização e todos 
aqueles que estiveram envolvidos para que a festa tivesse saído o sucesso que saiu e 
pede desculpas porque não pode se fazer presente naquele momento. Fala que, tiveram 
uma reunião hoje com a Secretária do Meio Ambiente, discutindo o Plano Municipal de 
Gestão Integrada de Resíduos Sólidos, tem mais alguns debates para serem feitos, vão 
ver o que vai vir para essa Casa para os Vereadores estudarem e votarem, com certeza 
o que é bom para o município os Vereadores estão aqui para ajudar. Fala que, em nome 
da Igreja Assembleia de Deus, convida os casais para uma palestra para casais agora dia 
1º e após essa palestra terá um jantar para casais, será R$40,00 o casal, e é à vontade, 
tudo isso será no Templo Sede da Igreja Assembleia de Deus. Reforça o convite da 
Terceira Idade, que terá o baile dia 02/07 e sintam-se todos convidados para ali 
prestigiarem o grupo da Terceira Idade. Parabeniza o seu colega Iuri e a Cauana pelo 
nascimento do seu bebê, que deus venha abençoar o Vereador, a sua família, um grande 
abraço desse Vereador e vida longa. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala que, teve 
a perda da sua tia Neca, não pode estar junto com eles no momento, estava com a sua 
esposa no hospital, mas prestou todos os sentimentos, agradecer também os amigos que 
lhe procurou e desejou força e sentimentos para toda a família, uma das perdas da 
família que sensibiliza com tudo isso. Fala da perda de um grande companheiro, um 
grande trabalhista, o amigo Elizeu Do Val, que modéstia à parte se emociona muito ao 
falar na pessoa do Elizeu, porque foi desde o princípio uma das pessoas que acreditou 
no Vereador, há no mínimo quase 7 anos atrás no período eleitoral, seu Elizeu fazia parte 
do carro de som quando numa ligação talvez não teria nem carro de som e teve pessoas 
que chegaram junto e o Seu Elizeu foi uma das primeiras pessoas que chegou, isso o 
Vereador se recorda muito bem, não se esquece, com a sua caminhonete chegou e disse: 
“Olha, deixa comigo, que esse trabalho eu quero fazer”, e ele cansado do dia a dia lhe 
pediram se o Vereador não poderia acompanhar o Seu Elizeu nas andanças pelo 
município, então frequentou todo aquele de aprendizado período juntamente com ele, 
então uma pessoa muito bem divertida e que o Vereador sempre teve um grande 
carinho e fica triste, porque fazias dias que não conseguia conversar com ele, fazia dias 
que não tinha contato e fica um pouco triste com tudo isso, porque não tiveram tempo 
de se despedir e acompanhar a família nisso tudo, porque o Elizeu é uma das pessoas 
marcantes na sua vida e que tem um grande carinho, porque foi o princípio de tudo, Seu 
Elizeu foi uma das pessoas que disse que o Vereador tinha que concorrer e talvez se o 
Vereador está aqui hoje ele é um dos protagonistas dessa história, presta todos os 
sentimentos a família, todas as condolências e força a todo mundo. Fala da chegada da 
sua filha Lauana, agradece a todas as pessoas, ao Vereador Reginaldo pelas palavras, e 
receberam inúmeras mensagens, ligações, pessoas se manifestando através das redes 
sociais e fica muito feliz com tudo isso, agradece a sua família que teve junto com ele, a 
sua sogra, a sua esposa, todo mundo que teve esses dias, e quando fala com tamanho 
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emoção talvez algumas pessoas acreditam que seja uma coisa simples da vida, mas que 
para o Vereador não, que era um dos grandes sonhos que tinha, é de poder ter a sua 
família, ter os seus filhos, e hoje o Vereador tem o Lázaro, tem a Lauana, tem a Cauana 
junto com ele, tem a sua família, e é uma das coisas que escolheu para ele, sempre 
resume a pessoa que é hoje com a palavra família, que acha que é a base de tudo, 
agradece a sua esposa a lhe dar essa oportunidade, essa alegria, e que para talvez para 
muitas pessoas que não dão valor para a sua família, quer dar muito para a sua, que é 
umas das coisas que sonhou para ele, é ter a sua família, poder criar os seus filhos perto 
dele, junto com ele, podendo dar para eles talvez o que ele não teve, que simplesmente 
um pai ao lado, mas eles vão ter uma pai se Deus quiser sempre junto, agradece todo 
mundo que mandou mensagem, que teve junto com ele e que sabe, que o Vereador sabe 
que aquelas palavras, aquelas mensagens são as pessoas que conversam com ele e 
sabem que é o que sempre quis para a sua vida, então não é um simples parabéns, é um 
parabéns que sabe que por trás de tudo isso as pessoas ficam contentes que é uma das 
escolhas que teve, não foi por acaso, não foi como alguns dizem: “Tem que ter, a gente 
tem que ter família”, o Vereador acha que não tem que ter, tem que amar, tem que estar 
ao lado, esse mundo tem que ter cada vez mais amor entre o ser humano para poder 
chegar em algum lugar, agradece a todos que sempre estão junto com ele nesse 
momento de alegria, sendo o Vereador tão jovem, iniciando os passos, muitas vezes nos 
acontecimentos tem um pouco de dificuldades para sobressair, que sabe que não é fácil, 
é o seu primeiro mandato, tem muita vontade de continuar, muita vontade de sempre 
estar no meio da política, que é uma das coisas que gosta, mas que não depende somente 
dele, e com tudo isso que está acontecendo tem que saber remediar no momento certo, 
avançar também no momento certo, então agradece todo mundo que lhe entende 
quando lhe procura, sabe que dá uma resposta, lhe procura sabe que faz o necessário. 
Agradece a todo mundo que está junto com o Vereador, que lhe procura e que gosta do 
Vereador Iuri, gosta da sua maneira de trabalhar e entende que tem de conciliar a vida 
pessoal com esse cargo temporário, talvez com o trabalho. Parabeniza a Escola Padre 
Arlindo, não pode se fazer presente, participou de várias festas juninas e antes mesmo 
de não poder estar presente, conversou com a Professora Celestina e também com a 
Oraida e disse para ela que o Vereador não poderia estar presente porque era nos dias 
dos acontecimentos da chegada da sua filha, acompanhou através das redes sociais, um 
evento muito bem organizado, de pessoas que detalhadamente gostam daquilo que é 
bonito, fazem uma festa bem feita, parabeniza todas as Professoras, CPM’s, Merendeiras, 
o pessoal todo que trabalha na escola por este grande evento que acompanhou. Se 
explica sobre a Conferência da Assistência Social, um evento muito importante que 
devem fazer parte, o Vereador não conseguiu também por este motivo, eles estavam em 
Camaquã, estava na correria, é um evento de grande importância, não pode se fazer 
presente, mas talvez numa próxima oportunidade vai procurar também a Secretária 
Carmem para tratar e conversar um pouco desse assunto e se deixar a disposição dessa 
secretaria que é muito importante para o nosso município, que é a Secretaria de 
Assistência Social do nosso município. Parabeniza o seu amigo Ernesto da Coxilha, um 
grande amigo que o Vereador tem, fez um evento nesse final de semana, não pode 
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comparecer também, porque ele e a Cauana, são dois pequenos e eles tem que estarem 
correndo, mas o Seu Ernesto entende, ele é de casa, ele teve ali e o Vereador disse para 
ele: “Olha Seu Ernesto, estão as minhas duas motos, está a minha vaca, iluminação, o que 
o senhor precisar de mim estou à disposição”, ele sabe disso, que está para ajudar as 
pessoas, manda um abraço para ele e o parabeniza, que hoje era o assunto que se falava, 
no torneio do Seu Ernesto, muito bem organizado e fica feliz porque o Seu Ernesto é uma 
pessoa que gosta de eventos, talvez muitas pessoas que estão na idade dele não estão 
nem ai para fazer um evento ou fazer uma reunião que possa concentrar pessoas e o Seu 
Ernesto muito bem empenhado com pique, com vitalidade, com vontade fazendo um 
grande evento, o parabeniza, a toda a sua família e por essa coragem de estar realizando 
esse evento que foi muito bacana. Manda um abraço apertado ao seu amigo Eduardinho, 
também ao seu amigo Alessandro Ferrão, Welington, pessoal que está na Cabanha Santa 
Clair mandando mensagem para ele, pessoal que tem um baita rodeio, no final de 
semana no mês de agosto se não falha a sua memória, tem uma baita festa e essa 
gurizada de Amaral estão trabalhando por lá, do dia 25 a 27 de agosto um baita evento, 
R$150.000,00 de prêmio a Cabanha Santa Clair, parabeniza a todos, a pouco tempo atrás 
estava acompanhando um vídeo do Eduardo galopando um pingo na Cabanha e deixou 
um comentário para ele de coração, que o Vereador acompanha a trajetória do Eduardo, 
sempre admirou o trabalho dele, as técnicas usadas no cavalo e sempre admirou, cada 
vez admira mais e veja que está conseguindo chegar nos seus sonhos através de um 
grande trabalho, isso é o bacana, isso é o importante e o sentido da vida é esse, sonhar, 
lutar e acima de tudo conseguir realizar. Pede desculpas, que tem vários temas a serem 
abordados, mas o seu tempo não vai dar condições, mas volta na próxima segunda-feira 
na paz do nosso patrão maior. Agradece a todas as pessoas. VEREADOR RONIVAN 
FONTOURA BRAGA: Parabeniza o seu amigo Ernesto na Coxilha pela bela festa que fez 
no sábado e no domingo, teve o atrapalho do tempo, que choveu, mas mesmo assim 
estava muito bonito o evento, bem organizado, um evento fácil de laçar, fácil de 
participar, porque não tinha burocracia de nada, tudo sobre o controle, muito bem 
organizado mesmo, então está de parabéns o Seu Ernesto e creia o Vereador que se não 
tivesse acontecido o previsto da chuva com certeza seria muito maior ainda a festa que 
ele realizou, com certeza a próxima será maior, o Vereador esteve lá, estava lá o 
Vereador Arimar, Vereador Presidente Gama, estavam lá reunidos e estava uma linda 
festa mesmo, pena que o Seu Ernesto não teve a atenção devida por esta Administração, 
e o Vereador aqui na segunda-feira passada se reportou e disse que o atual 
Administrador manda mentir para as pessoas as vezes que ele não está no gabinete, ele 
não se encontra, para não receber as pessoas e o Vereador sabe de vários casos que já 
aconteceram, pessoas que os procuram e os contam o que aconteceu e o Seu Ernesto foi 
um deles, que veio três vezes, ele não veio uma, veio três vezes para falar com o Prefeito 
e infelizmente em nenhuma das três vezes ele conseguiu a falar com o mesmo, isso é 
profundamente lamentável que tenham que relatar assuntos como este, porque no 
programinha da quinta-feira, da promoção pessoal, naquele que só se trata dos 
interesses pessoais, ali tudo é perfeito e eles aqui são chamados ainda de mentirosos, só 
que o Vereador tem a sua consciência tranquila, porque quando chamam aqui que eles 
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são mentirosos, não estão chamando eles, não estão chamando o Vereador, não estão 
chamando o Vereador aqui que se pronuncia, estão chamando a comunidade, as pessoas 
e muitos que votaram para manter essa Administração e são de tabela indiretamente 
são chamados de mentirosos, porque assuntos como esse do Seu Ernesto e outros que 
são os relatado, o homem vai lá e diz que estão mentindo, que eles não ficam com 
ninguém sem receber, que recebe todo mundo e o Vereador disse aqui na segunda 
passada e diz de novo, é feio mentir para as pessoas, se esconder das pessoas e a verdade 
vem à tona, então registra com indignação este ato, que isso não condiz com a nossa 
população, pessoas de bem, pessoas sérias, pessoas que contribui com o nosso 
município serem enganados e mentirem para as pessoas como o próprio Gestor manda 
mentir. Faz uma cobrança, nas estradas no Rincão dos Freitas, próximo da Tanissa, do 
Juarez, do Givanildo, ali acredita que daqui uns dias vão ter que colocar um caíco, porque 
já tem uma lagoa no meio da estrada e não é por causa dessa chuva de agora, porque 
desde da colheita de arroz, de soja, estava deste mesmo jeito os açudes que está no meio 
da estrada, Vereador Arimar acredita que passa ali e pode confirmar o que está dizendo, 
não tem mais condições de passar um carro pequeno, parece que marca chuva já para 
quarta-feira, então que leve um cascalho ali e que faça um serviço quanto antes para que 
as pessoas possam trafegar e ter o direito de ir e vir, porque do jeito que está se vir mais 
uma chuva, carro pequeno não vai poder passar, então deixa esse registro e esse pedido, 
que deem uma atenção ali. Fala que, as vezes falam que eles tem discurso de ódio, aqui 
não tem discurso de ódio, aqui tem de verdade, quando as pessoas cobram, pedem, e o 
Vereador é acostumado a dizer, é eleito para trazer os problemas do município aqui e 
isso o Vereador faz e quando tem que fazer as críticas ele faz também, foi eleito para 
isso, e as pessoas que precisarem de lhe ocupar, de reivindicar algo, podem lhe procurar 
e o Vereador está aqui com esse microfone, para cobrar aquilo que são cobrado deles, 
que eles são representantes da população e como representante são obrigados a trazer 
os problemas do nosso município, os problemas das pessoas aqui, porque quem tem que 
resolver esses problemas é a Administração, a Administração foi eleita, o Prefeito foi 
eleito, criou os seus Secretários, os seus CC’s, tem o quadro de funcionários, e é para 
resolver os problemas da nossa população, para isso tem eleito o Prefeito, para resolver 
os problemas da nossa população e que muitos deles vão ficando sem resolver e às vezes 
se vê que parece que querem meio disfarçar que não tem problema para ser resolvido, 
e que são muitos a serem resolvidos, e infelizmente esse programa da quinta-feira está 
sendo usado como uma espécie de um palanque político, porque eles relatam e falam 
aqui aquilo que não é falado lá, porque se eles falassem lá, desse uma dica para as 
pessoas, desse uma informação, que é o que deveriam fazer, informar e não fazem, não 
precisava muitas vezes ser repetitivo  aqui, mas como tentam a passar a mão por cima 
lá, eles tem que mostrarem aqui, porque é o tempo que os cabem, pena que é pouco os 
seus tempos aqui, então que fique registrado esse seu pronunciamento, que haja mais 
respeito com as pessoas, que não mintam que não estão quando está, porque fica feio 
fazer isso com a nossa população, é um ato de indignação deste Vereador por esse tipo 
de atitude. Convida para o rodeio do Maicon da Colônia no próximo final de semana, que 
vai estar com certeza um grande rodeio ali também, deixa o convite aqui a toda a 
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gauchada que gosta de um rodeio, tem certeza que vão ali e serão bem recebidos, o 
Vereador teve já no outro rodeio dele de vaca mecânica, estava muito bom ali, bem 
organizado, cancha bem ajeitada, então fica aqui o convite a todos. Fala que, também o 
seu colega Vereador já convidou para o jantar da Igreja Assembleia de Deus no próximo 
dia 1º de julho, todos estão convidados a participarem junto com os irmãos. Leva os seus 
sentimentos a família da Neca, o Ciro, a toda a família e também aos familiares do Seu 
Elizeu, ocorreu o falecimento de dois funcionários, um funcionário da Prefeitura, outro 
funcionário do Estado, então fica os seus sentimentos aos familiares e que Deus venha 
abençoar a cada um. Antes de passar para o próximo Vereador escrito, o Presidente 
agradece a presença do Carlinhos. VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. 
VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Não se fez presente nesse dia. 
VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Parabeniza a Escola Municipal Padre 
Arlindo Pochmann, participou na última sexta-feira da festa junina, estava realmente 
bem organizada, bem bonita as apresentações dos alunos, bem feitas e também um 
casamento caipira com o Alexandre e a Maura tirou todo mundo fora da seriedade, não 
teve quem não risse, então são duas pessoas que ao natural são bem alegres, imagina 
representando como eles estavam representando um casamento caipira, parabeniza a 
diretora, Professora Celestina, a qual sempre é bem atenciosa e receptiva e carinhosa 
com eles que chegam, então através dela parabeniza a escola, isso inclui Professores, 
funcionários, alunos, pais de alunos, então a todos sintam-se parabenizados em nome 
da Professora Celestina, diretora. Relata que participou na manhã de hoje de uma 
reunião da apresentação do Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos, 
Leis e Leis de Taxa, o Plano Municipal de Resíduos Sólidos já existe, é um assunto que 
vai realmente ter muitos debates, teve uma apresentação de parte do plano que agora 
vai ser reformulado, que tem um período de cinco em cinco anos tem que fazer uma 
reformulação, vai render muitas discussões, porque principalmente cria taxas, hoje em 
dia isso soa muito mal no ouvido do contribuinte e também já existia um plano desde 
2014, isso são 9 anos e pouca coisa desse plano entrou em ação, tem acompanhado 
grande problema com o lixo na cidade, tanto na cidade como no interior, o lixo na cidade 
aqui passa por uma dificuldade de recolhimento a dois anos, antes era 3 dias na semana, 
agora é dois e às vezes não se sabe, às vezes é sábado, às vezes é domingo, às vezes de 
manhã, às vezes de tarde, às vezes de noite, isso gera muita dúvida, mas isso se vai 
discutindo, conhecendo melhor o plano, mas o que se resume é isso, já existia um plano, 
muitas coisas como reciclagem, tantas coisas que já poderiam estar sendo 
implementadas, e só nessa Gestão são praticamente 7 anos e nenhum gesto nesse 
sentido foi feito, então fica o seu apelo, não adianta só querer fazer a parte mídia, parte 
bonita se na realidade as coisas não acontecem, e uma das coisas está aqui, a Gestão de 
Resíduos Sólidos, que a reciclagem que é feito no município de Amaral Ferrador, é feito 
por pessoas particulares, que contribuem muito com o nosso meio ambiente, as pessoas 
próprias mesmo fazem, tinha a família do Jorginho que fazia um grande trabalho nesses 
recolhimentos, que pena que não tiveram incentivo por parte do público, já que o 
público não faz, nunca deram o incentivo para manter, que estava circulando, juntava 
plástico, juntava papelão e tirava grande parte do sustendo da sua família, pena que o 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 7 

Poder Público não incentivou, também tem pessoas que fazem e compra desses 
materiais, que muitos desses matérias comprados também ajuda a tirar do meio 
ambiente, tem o Claunei, na Coxilha tem outro rapaz também, todas essas pessoas, mas 
são particulares, que não recebem nenhum incentivo do público que deveriam receber, 
para poder incentivar, para poder reciclar esses materiais e talvez até poder prensar 
aqui e levar para fora, então fica sugestões que de repente vai estar apresentando para 
poder contribuir com esse plano e principalmente com as pessoas que fazem esse tipo 
de serviço e esse tipo de atitude principalmente com o meio ambiente, porque hoje os 
resíduos sólidos realmente é rentável a parte que pode ser comercializada, então é uma 
coisa que está faltando organização no nosso município a respeito disso, sabe que a 
Secretária se esforça nesse sentido, mas sabe que sozinha e sem a estrutura ela não 
consegue fazer nada, tem que partir da vontade de quem realmente manda e as vezes 
fica difícil. Parabeniza o colega Vereador Iuri pelo nascimento da sua filha, a Lauana, 
parabeniza ele e a Cauana e os familiares, que seja para trazer muitas alegrias para eles. 
Se solidariza com as famílias do Seu Elizeu Do Val, a todos os familiares os seus 
sentimentos e também da Aveni, mais conhecida como Neca, seus sentimentos a todos 
os familiares e amigos. VEREADOR MOISES ESSI: Se solidariza com a morte da Neca, 
nossa conterrânea aqui do município, também do companheiro, amigo Elizeu, 
companheiro de luta, companheiro Pedetista. Parabeniza o colega Iuri pela chegada da 
menina dele. Fala que, esteve no evento da Escola Padre Arlindo Pochmann, onde estuda 
o seu pequeno, estava tudo muito bacana, muito bem organizado, as apresentações 
todas muito bem organizada, então parabeniza a Professora Celestina e todos 
envolvidos daquela escola. Fala que, hoje o seu amigo Gilmar da entrada da Goiaba lhe 
procurou pedindo para que colocasse um cascalho na entrada da Goiaba até a escola, o 
Vereador vai passar a demanda para o Prefeito. Pede para os colegas que dê uma 
atenção no projeto 42 do Psicopedagogo, é de extrema importância para o nosso 
município, para as nossas crianças que tem algumas dificuldades, sabe que ainda está 
dentro do prazo, mas pede que olhe com carinho e coloque em votação. VEREADOR 
ELISANDRO DE ABREU GAMA: Se desculpa com a Professora Celestina, porque não 
pode se fazer presente na festa, mas já mencionada pelos colegas que estava muito boa, 
não pode porque não estava no municípios, parabeniza os Professores, a todos aqueles 
que se doaram para a festa acontecer, sabe que estar à frente de um trabalho exige muito 
esforço, e sabe que a Professora Celestina é muito dedicada, acolhe bem os pais, os 
alunos, então ela está de parabéns por mais uma festa junina, a Oraida também que está 
à frente dos trabalhos. Fala que, hoje estiveram com a Contadora do Executivo, 
Contadora Joice, então ela esteve aqui falando sobre o plano prudencial, que está 54.26, 
parece que é o que está, já veio com índice de 52 e agora está com o índice de 54, então 
só para falar para os Vereadores que já ultrapassou o limite prudencial. Fala a respeito 
do Médico na Coxilha, que o Vereador foi procurado por pessoas que não tinha Médico 
hoje na Coxilha, então acredita ele que usasse o programa da quinta-feira para divulgar 
uma dessas situações que ocorre no nosso município, uma pessoa que sai de sua casa 
para ir consultar e chega lá e não tem o Médico é complicado, então fala para o Seu 
Osvaldinho, que ele procurou o Vereador que disse que não tinha Médico, então está 
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aqui o relato do Vereador, porque que não divulgam para as pessoas, não colocam nas 
redes sociais ou até mesmo no rádio que não tem um Médico? Que aí as pessoas não vão 
lá em vão, as vezes um senhor de idade que nem ele está com várias dificuldades para ir 
e não ser solucionado o seu problema. Fala que, na entrada do Rincão dos Vargas que 
está muito ruim a estrada, foi procurado por pessoas que está muito esburacada, se 
pudessem pelo menos colocar umas caçambas de cascalho em uns trechos que está 
muito brabo. Fala que, estiveram em uma reunião com a Secretária, Dona Manuela, 
sempre muito bem atenciosa e carinhosa com eles Vereadores, falando sobre o Plano de 
Resíduos Sólidos e envolveu também a Lei de Taxas, isso que é uma grande preocupação 
que tem para a nossa comunidade é falar sobre lei e taxas, então vão estar mais uma vez 
se organizando com ela, fazer mais reuniões através para não dar prejuízo a nossa 
comunidade, nossos Agricultores que vem também sofrendo com as dificuldades do 
nosso município. Fala a respeito da Moção do fumo que o Vereador João Carlos fez, com 
certeza esse Vereador vai estar sempre do lado da nossa agricultura, do lado dos nossos 
Agricultores, poque é a nossa agricultura que mantém o nosso município de portas 
abertas, então mais uma vez parabeniza o Vereador João Carlos pela Moção de Repúdio 
que ele fez em defesa do nosso Agricultor, que com certeza será um baita impacto se vim 
a terminar o fumo na nossa região sul, porque vê que são de pequenas famílias e 
produzem em pequenos espaços dando o suporte para os seus filhos estudarem, que é 
de grande valia para os adolescentes, então se não seria o fumo, muitos não 
conseguiriam dar um estudo e um suporte melhor para os seus filhos. Fala do evento do 
Seu Ernesto, o parabeniza, pena que deu uma chuva no domingo, mas mesmo assim ele 
está de parabéns, uma baita festa, vê que a vaca mecânica é uma das coisas que as 
pessoas gostam e se juntam para conversar, que as vezes não tem uma atividade no final 
de semana, mas tem uma vaca mecânica que as pessoas vão ali e confraternizam, então 
ele está de parabéns. Parabeniza o Vereador Iuri pelo nascimento da sua pequena, que 
com certeza vai dar muitas alegrias para ele, ele e a sua esposa estão de parabéns. 
VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: Manda os seus sentimentos a todos os 
familiares do grande companheiro de todos os tempos, o Elizeu, tiveram uma grande 
perca em nosso município, então o seu abraço, seus sentimentos ao Maercio, ao Leandro, 
a esposa do Elizeu, e que tenham força, que Deus conforte o coração deles. Parabeniza a 
grande festa que aconteceu nesse fim de semana no Seu Ernesto, um torneio de vaca 
mecânica que estava bastante gente, gente de outros municípios também, deu uma 
grande festa, e como os Vereadores já falaram, o tempo deu uma atrapalhada, mas assim 
mesmo estava muito bom, o serviço de copa e cozinha tudo com preço bom, barato e as 
coisas de ótima qualidade, cerveja barata, churrasco, pastel, então foi uma grande festa, 
com certeza a próxima vai estar melhor ainda, que se Deus quiser o tempo vai ajudar, 
então parabeniza a todos os envolvidos, o Ernesto, a Dona Deli, o Jonathan seu filho que 
estava ajudando, estava no churrasco assando, depois na copa, a Débora sua nora, a 
Negrinha, o Nei, ao Diego, a Daniela, Dona Cotinha sua sogra, estão de parabéns pela 
grande festa que aconteceu nesse final de semana. Faz um pedido ao Secretário, Prefeito, 
que se puder fazer um servicinho para a Silvana que faz tempo que ela precisa que seja 
aplainado, que ela quer construir uma Igreja, a Rosa de Saron, a Helena doou um terreno 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 9 

e eles precisam que a Prefeitura de uma ajuda de aplainar pelo menos esse terreno, que 
ela já pediu acha que mais de uma vez e estava as máquinas da Prefeitura trabalhando 
pertinho e falaram que não levantavam as máquinas sem fazer o serviço para ela e 
levantaram as máquinas e mais uma vez não foi feito o serviço, então que dê uma olhada, 
porque é brabo eles ter que pagar uma máquina para plainar um terreno para construir 
uma Igreja, que é coisa poca, com certeza é pouco serviço, então pede mais uma vez que 
o Prefeito vá dá uma olhada e manda fazer esse serviço para a Silvana. Pede que o 
Prefeito dê uma olhada na estrada do Rincão dos Vargas, como já falou o Vereador, que 
dali do colégio que entra e faça, que patrole o Rincão saia perto de Amaral, porque vários 
lugares estão precisando bastante, bastante buraco a estrada, então que dê uma 
olhadinha nessa estrada do Rincão dos Vargas, porque a população está pedindo e 
precisam atender essa população, o Rincão dos Vargas. Fala da estrada do Rincão dos 
Freitas, toda a estrada do Rincão dos Freitas está precisando e foi procurado pelo 
Givanildo, que perto da casa dele e do Juarez, pessoas que produzem bastante, criador, 
produtor de soja, que dão um baita lucro para o município, ali só com cascalho, com 
patrola já não adianta mais, já vão ter que levar algumas caçambas de cascalho para 
conseguir resolver o problema, ali está bem precário, então que o Prefeito dê uma olha 
lá e mande arrumar, porque estão precisando, está difícil de trafegar já naquela parte 
daquela estrada, está horrível, se puder resolver que são gente que produz todo o Rincão 
dos Freitas, plantação grandes de fumo, de soja, de arroz, de tudo e os produtores acha 
que o mínimo que pode arrumar é uma estrada que eles estão precisando bastante, já 
que foram bem castigado com bastante despesa nas produções, e soja hoje valendo 
R$120,00 o saco, é o que está acontecendo no nosso país, milho R$50,00 o saco, estão 
querendo terminar com os Agricultores do nosso país, agora falando em terminar com 
a produção de tabaco, é bem difícil, porque se terminar a produção de tabaco em vários 
municípios que vive do tabaco, o que vai ser feito desse pessoal que plantam em 5 
hectares, 6 hectares de terra e vive tranquilo plantando fumo, vão embora da cidade, 
porque não vão viver de plantação de milho em 5 hectares ou de feijão, para dar para 
porco, para dar para galinha e viver do que? Então tem que se unirem com os 
produtores, Vereador e Prefeito e todos os lugares que precisar ir, vão ter que ir juntos 
e lutar para que isso não aconteça, porque quem fala em terminar com o tabaco é porque 
não conhece agricultura, porque a agricultura pequena, familiar é o fumo, não adianta 
inventar outra coisa porque já foi inventado e não deu certo e hoje os produtores estão 
vivendo tranquilo e fuma quem quer fumar, e é como o Vereador falou, se terminar a 
plantação de fumo aqui os outros países vão seguir plantando e para cá vai vir só o 
cigarro para o pessoal fumar, então vão ter que trabalhar unidos e que se Deus isso não 
aconteça. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO 
CARLOS COELHO MARTINS: Registra a comemoração do aniversário de 35 anos de 
fundação do PSDB a nível nacional. LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADORA 
ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Não se fez presente nesse dia. LÍDER DA BANCADA 
DO PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, hoje 
tiveram um dia bastante extenso, bastante corrido, tiveram reunião pela manhã 
solicitada pela Secretária Manuela, que já foi comentado pelo colega Vereador João 
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Carlos e também o Presidente da Casa já comentou, onde foi discutido o Plano Municipal 
de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos e de Taxas que vão vir para esta Casa, esse 
plano os deixaram num primeiro momento um pouco preocupados, e o Vereador ainda 
comentou com o Jorge de Pelotas que estava aqui, e o Vereador dizendo que o nosso 
povo não aguenta mais pagar taxas e eles são de acordo com o plano desde que seja algo 
acessível para as pessoas que precisarem de uma licença ou algo parecido, porque a 
Prefeitura pode também dar a licença e não ser preciso cobrar taxa, porque tem os 
funcionários já que trabalham ali, lá tem uma pessoa que quer fazer uma estrutura, 
arrumar alguma coisa para um negócio e precisa de uma licença ambiental, esse também 
vai dar renda para o município, ele não é necessário ter que pagar para poder dar renda, 
então é bastante preocupante, e esse projeto vai vir para Casa e vai ser discutido e eles 
precisam avaliar bem os valores que vão vir para essas taxas, já tem aqui na Casa um 
projeto que trata também de um assunto bem indelicado, que trata de multas, de taxas, 
então é uma série de coisas que vão taxando ao decorrer dos anos e que vai dificultando, 
que vai atrasando o andamento das coisas e estão com esse projeto, já foi derrubado o 
ano passado, agora esse ano está na Casa de novo e ali cita multas, juros e etc. para os 
nossos munícipes, também falaram a respeito da coleta de lixo no município e o Prefeito 
estava presente aqui também e o Vereador fez questão de colocar ali, porque ali também 
estava sendo falado a respeito de que as pessoas tinham que se organizar para colocar 
os seus lixos nos horário certos, e o Vereador fez questão de relatar na presença do 
Prefeito que a coleta de lixo aqui não se sabe dia e nem hora que vai acontecer, porque 
as pessoas se preparam, colocam os seus resíduos na lixeira, mas tem que aguardar, 
porque nunca se sabe a hora e nem o dia que o caminhão vai passar, a outra empresa 
que estava antes, aqueles às vezes era para fazer 3 vezes na semana, às vezes fazia uma, 
às vezes nenhuma, às vezes duas, então não tem como as pessoas, os moradores se 
organizarem com os horários certos e isto precisa ser adequado, porque agora parece 
que trocou a empresa e vai torcer que essa empresa que está agora seja organizada e 
creia que vai ser, mas que haja uma regulamentação por parte da Administração e que 
vá fixar os dias e os horários de cada localidade, de cada lugar que vai passar o caminhão 
coletando o lixo, isso é um assunto que desrespeita a eles também para ajudar na 
organização do nosso município, então vão ficar atentos para ver o que vai acontecer, 
talvez vão estar informando nos próximos dias, algo do tipo assim, que vão 
regulamentar dias e horários que esse caminhão estará passando e fazendo as coletas 
dentro do município. Parabeniza o colega Vereador Iuri, a sua esposa Cauana e também 
a todos os familiares pela chegada da filhinha do colega. LÍDER DO GOVERNO: 
VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, o CRAS tem a campanha do agasalho, as pessoas 
que precisam de roupas, o CRAS tem a campanha do agasalho em horário comercial de 
segunda à sexta e a Escolinha Infantil Pingo de Gente também tem a campanha do 
agasalho em horário comercial também, em parceria com a loja da Fátima, a Emater, 
doaram aproximadamente 100 peças de roupas para a Escolinha Infantil Pingo de Gente, 
na pessoa da Diretora Silvia que está fazendo um trabalho brilhante lá, então ressalta 
essa parceria, essa doação que foi feita e que agora tem mais algumas coisas que eles 
ganharam de outras pessoas, também tem essa doação lá. Fala da melhoria das 
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tubulações pluviais que foi feita na Coronel Amaral Ferrador, colocação de canos em 
alguns pontos que não tinha, melhorias. Fala da melhoria que foi feita na Cohab, nas 
populares, na estrada, em lugares até lá em baixo, perto do seu amigo Lisandro do jogo 
do bicho, um cara que é seu amigo do peito, seu amigo do coração, então manda um 
abraço para aquela comunidade das populares que merecem essa atenção. Fala que, a 
Prefeitura rescindiu o contrato com essa empresa que tinha do lixo anterior por isso, 
não se conseguia uma uniformidade como era tratado eles não conseguiam, foi feita 
várias, cita o nome advertência, mas não seria o nome certo, para a empresa se 
regularizar, tentar se manter, mas não foi nunca feito e a Prefeitura teve que rescindir e 
contratar essa nova empresa com custo muito mais alto, mas contratou, e está no site da 
Prefeitura que agora os dias de coletas da cidade são feitas as terças e aos sábados. VICE-
LÍDER DA BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Expressa 
os seus sentimentos a família da Neca, a família do Elizeu, pessoas que trabalharam, 
eram funcionários do nosso município, então expressa os seus sentimentos a família do 
Elizeu, que o Vereador atendeu ele muitas vezes e ele sempre corajoso, sempre lutando 
pela vida dele, então seus sinceros sentimentos a família do Elizeu, a família da Neca, 
confortar os corações dessas famílias que perderam essas pessoas queridas, 
trabalhadoras do nosso município. Agradece a toda a nossa comunidade, a toda a 
audiência, a todos aqueles que estão ainda com o radinho ligado os escutando, 
escutando os Vereadores, os Vereadores cada um com o seu propósito de melhorar o 
nosso município, então mais uma vez agradece a toda audiência que eles têm. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores 
vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para 
constar eu João Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário 
lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais 
Vereadores presentes. 
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